

五一商圈无跨年活动，还有这些好去处

天心阁黑神话悟空国潮迎新、南郊公园灯会沉浸梦幻游园……不妨前往打卡



扫码看视频

三湘都市报12月27日讯 长沙，这座充满活力的城市，每年的跨年夜活动都是大众的关注热点。今年元旦，五一商圈虽然没有跨年活动，但依旧有很多好去处。12月31日晚，天心阁将举办“悦夜悦天心·国潮破晓迎新年”活动，南郊公园也将在元旦开启国潮彩灯大世界活动，同样是跨年打卡的好去处。

天心阁是长沙的标志性景点，更是这座城市历史和文化的缩影。2024年12月31日21时30分至2025年1月1日全天，天心阁将举行“悦夜悦天心·国潮破晓迎新年”活动。楼体秀将结合长沙和天心阁的人文历史等元素，配合进行灯秀的跨年倒计时，全面展现科技+文化+旅游的魅力；邀请国风乐队进行串场表演，在古城墙步道进行舞狮表演；黑神话悟空COS团，在景区进行巡游和游客拍照互动，陪游客一同跨年。

2025年1月1日至2025年2月20日，南郊公园将举办国潮彩灯大世界活动。活动期间，每日10时至21时，园内以沉浸式主线，再添投影、激光点缀，开启梦幻游园之旅。灯会还有不同主题，山海经主题、森林主题、恐龙主题等。届时，公园内还设有文创集市，民间手艺人现场亮绝活。逛饿了还有美食集市，全国各地的小吃为您开启舌尖上的盛宴。

如果想大饱口福，跨年夜也可以到太平街逛逛。作为长沙古城保留原有街巷格局最完整的一条街，这里有古色古香的建筑，漫步其中能发现许多特色小店。两边的店铺售卖着各种手工艺品，文创产品，更有地道的长沙小吃。

■文/视频 全媒体记者 杨昱 通讯员 郭婷



12月27日晚，“金蛇献瑞灯耀星城”2025年长沙滨江文化园新春灯会亮灯。本届灯会展示了宫灯、荷花灯、诗词墙、十二生肖、狮舞新春、金蛇送福等造型各异的大型灯组。

湖南日报全媒体记者 徐行 摄

老龙潭井：翻开老长沙的“城南旧事”

妙高峰巷头巷尾的两口井，串联起小巷人家百年记忆



扫码看视频

元边说边向上一指，亭子上方还保留着曾经打水用的轱辘。

“井很深，只能用轱辘打水。从我记事起到现在，喝了70多年井水。”随着前来妙高峰巷游玩的游客越来越多，出于安全考虑，陪伴了易爹爹70年的井如今已经被盖上“盖子”，不再用于取水。

顺着小巷往深处走，路过一个又一个古雅的门牌，尽头处穿过一个拱门，便能见巷尾的百龄古井。井处于洼地，四周用石砖修葺平整，呈方形，打起水来也方便。

“这口井的水质很好，居民们现在还在使用。”易裕元望着比自己年长的古井，骄傲地说。“自来水供应普及前，周边的居民和一师范的学子常常来此打水洗衣，每日清晨或周末，洗衣、洗菜的人络绎不绝。”易爹爹说。

岁月变迁，百龄古井慢慢沉寂

经过修缮的井和景更好了，但是用井的人越来越少。“自来水更方便，很少有人来打水了。”易爹爹遗憾地说，“加上住在这里的老街坊们陆续搬走了，来打水的人就更少了。”

如今的妙高峰巷也注入了新鲜血液，天一美术馆、长沙市雕塑专业委员会、天心区书法家协会等都隐在小巷深处。

虽然井水很少有人取用，但修缮过后的百龄古井依然保存完好，有着丰富的历史价值，成为妙高峰巷的一个重要的历史文化标志。

妙高山色画屏新，妙高山下水粼粼。城南妙高峰，旧时长沙城南第一名胜，是长沙人心里最有书香气息的城市记忆。绿樟红墙，相互呼应，又给这里增添了一丝青春自由的气息。妙高峰巷里，巷头巷尾各有一处古井，巷头的井如今传为“老龙潭井”，巷尾的井名为“百龄古井”。一头一尾，串联起小巷人家的百年记忆。

幽深小巷，百年故事口口相传

妙高峰巷位于长沙市天心区，巷口有一座牌坊，上书“妙高峰城南旧事街”。12月26日，记者从此处走进巷子，仿佛来到了闹市中的“世外桃源”。巷口的左侧有一座凉亭，亭下就是妙高峰巷的第一处古井，现传为“老龙潭井”。

“现在都叫它‘老龙潭井’，这个名字是重新修葺后才叫起来的，以前就是一口无名井。这口井是我们以前用得最多的，一年四季，巷子里的人家都在这里打水。”易裕元今年78岁，在妙高峰巷住了一辈子。他告诉记者，因为打水的人太多，亭子也是专门为方便居民们打水建的。易裕



妙高峰巷的老龙潭井。

古井故事

妙高峰巷口的“老龙潭井”上方刻着“龙王赐雨”的石雕，流传着一个故事。

明崇祯《长沙府志》载，“锡山潭水之勺而覃日潭，县南三里，俗名老龙潭。水溢则通湘江，分清浊，涸则清如镜。上有龙王祠，祷雨多应。”

相传，南宋嘉定十七年(1224年)夏，长沙久旱不雨，值大理学家、时称西山先生的真德秀任潭州知府。真德秀忧心如焚，乃祀太乙真人于岳麓山湘江亭。当晚大雨倾盆，下了十刻之久，过十日又下了一场大雨。通守张国钧遂筹划在原龙王庙旧址新建龙王祠，真德秀为之作记。一时香烟鼎盛，从此每逢天旱，百姓莫不向龙王祠求雨。这也是如今巷口古井被称为“老龙潭井”的由来。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 李佳桦

永州零道高速首条隧道洞通



扫码看视频

三湘都市报12月27日讯 12月27日，记者从中建五局了解到，由其承建的湖南永州零道高速公路五标段项目紫金山1号隧道日前实现全线首个洞通，为零道高速公路的后续建设创造了有利条件。

零道高速项目是连接永州市零陵区和道县的高速公路，为湖南省高速公路网永州—贺州高速公路(湘高速S81)的组成部分之一。线路全线桥梁45座，设置富家桥(二期工程)、双牌、尚仁里、打鼓坪、梅花、道县西、濂溪(枢纽)等7处互通式立交，收费站6处，服务区2处，全长约75.41公里，北接零陵正在建的永零高速，南至厦蓉高速，与道贺高速相接，将永州市零陵区、双牌县和道县直接连接起来。

中建五局零道五标项目位于永州市双牌县，线路总长8.4公里，其中隧道长8.04公里，桥隧比达97.9%。紫金山1号隧道为分离式长隧道，折合双洞1135.5米，设计采用双洞双向隧道，设计时速100公里。

记者了解到，零道高速预计2026年底建成通车，届时江永、江华、道县三地通达永州将由2小时缩短至40分钟左右。

■全媒体记者 王翊玮 通讯员 王晶

大中型客货车驾驶证 申请年龄上限延长至63周岁



扫码看视频

三湘都市报12月27日讯 大中型客货车驾驶证的申请年龄上限延长至63周岁，准驾车型的年龄上限同样延长至63周岁，满了63周岁仍有驾驶需求的，在体检及能力测试合格后可以申请延长期限。

12月27日，公安部网站公布《关于修改〈机动车驾驶证申领和使用规定〉的决定》(公安部令第172号)，新规将于2025年1月1日起实施。

■全媒体记者 魏灿 通讯员 邱鸿堂